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Головний вектор сучасного розвитку вищої освіти в Україні 

визначається загальним спрямуванням вітчизняної вищої школи на 
входження в загальноєвропейський і світовий освітній простір, 
гармонізацію національних і міжнародних стандартів вищої освіти в 
контексті Болонського процесу та кредитно-трансферної системи 
навчання. В умовах сьогодення вища освіта вимагає від науково-
педагогічних працівників опанування і впровадження інноваційних 
методів навчання й викладання, заснованих на мультимедійних, 
інформаційних програмах, системах передання знань. 

Закон України «Про вищу освіту» серед основних завдань вищих 
навчальних закладів передбачає «забезпечення органічного поєднання в 
освітньому процесі освітньої, наукової та інноваційної діяльності» [7]. 
Крім того, більшість законодавчих документів, національних програм 
стосовно вищої освіти наголошує на недопущенні зниження якості освіти, 
падіння рівня знань; моральному старінні методів і методик навчання. 
Саме суспільне консенсусне розуміння того, що освіта – це один із 
головних факторів інноваційного розвитку суспільства, дає сьогодні 
поштовх до стратегічного вирішення завдань і забезпечення системного 
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реформування національної вищої школи, адекватної модернізації та 
інтеграції її до європейського економічного, культурного та 
інформаційного простору. 

З огляду на сказане вважаємо, що в сучасному освітньому  
процесі проблема інноваційних методів навчання залишається однією із 
актуальних у світовій педагогічній і науково-дослідній діяльності. Однак  
в умовах трансформаційних змін у вищій школі потребують постійного 
ретельного вивчення та науково-практичного обґрунтування питання 
кращого досвіду інноваційної освітньої діяльності; характеристики  
змісту інтерактивних форм навчання, специфіки їх використання у вищих 
навчальних закладах; індивідуалізовані, командні, проєктні технології 
отримання знань, інформаційно-комунікаційні засоби навчання, он-лайн 
освіта та інші нововведення. 

Сутність впровадження інноваційних процесів у технології і  
методи вищої освіти стали об’єктом вивчення як зарубіжних, так і 
українських учених. Наукові дослідження А.М. Алексюка, І.І. Доброскок, 
Г. П. Клімової, Г. П. Коцури, С. О. Нікітчиної, В. Г. Кременя, В. В. Ільїна,  
С. В. Пролеєва, М. В. Лисенка, П. Ю. Сауха та ін. присвячені 
загальнотеоретичним і науково-практичним проблемам інноваційної 
парадигми у вищій школі, окремим сучасним формам і технологіям 
навчання, досвіду та перспективам їх використання в освітній практиці. 

Відповідно до Закону України «Про інноваційну діяльність» 
інновації – це новостворені і вдосконалені конкурентоздатні технології, 
продукція або послуги, а також організаційно-технічні рішення 
виробничого, адміністративного, комерційного або іншого характеру,  
що суттєво покращують структуру та якість виробництва і соціальної 
сфери. Проблеми інноваційних технологій і методів навчання в сучасній 
вищій освіті актуальні, оскільки посилилася тенденція до гуманізації  
і гуманітаризації змісту технічної освіти, ліцензовано нові навчальні 
дисципліни і, як наслідок, зросла потреба в науково-педагогічних 
працівниках, які змогли б забезпечити інноваційний підхід до  
реалізації цих тенденцій під час навчально-виховного процесу. Показово, 
що викладачі отримали можливість створювати і втілювати власні 
інноваційні методики. 

Поняття «освітньо-навчальні інновації» використовується в різних 
педагогічних процесах для визначення адекватних механізмів впливу, 
поєднаних в одну програму, яка охоплює всі напрями трансформації 
вищої школи. Так, категоріальне наповнення інновації у сфері освіти 
можна, на наш погляд, спроєктувати на дуальний контекст, зокрема, 
розглядати його як процес, який полягає в масштабній або частковій  
зміні системи освіти і відповідної діяльності, та готовий продукт, тобто 
очікувані результати. У діяльнісному аспекті інноваційними слід вважати 
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оригінальні, новаторські способи та прийоми педагогічних дій і засобів. 
Отже, інноваційне навчання – це постійне прагнення до переоцінки 
цінностей, збереження тих із них, які мають незаперечне значення, і 
відкидання тих, що вже застаріли. Інновації в навчанні пов’язані з 
активним процесом створення, поширення нових методів і засобів 
(нововведень) для вирішення дидактичних завдань підготовки фахівців  
у гармонічному поєднанні класичних традиційних методик та результатів 
творчого пошуку, застосування нестандартних, прогресивних технологій, 
оригінальних дидактичних ідей і форм забезпечення освітнього  
процесу [5]. 

Серед сучасних технологій навчання, своєчасність і корисність  
яких підтверджена досвідом роботи ВНЗ, слід виділити: особистісно 
орієнтовані, інтеграційні, колективної дії, інформаційні, дистанційні, 
творчо-креативні, модульно-розвивальні тощо. Вони мають стати основою 
для ефективної дидактико-методичної, психологічної, комунікативної 
взаємодії студента і викладача та прояву компетентнісних навичок. У цих 
технологіях особистість, тобто здобувач вищої освіти, – головний суб’єкт, 
а не засіб досягнення поставленої мети [6].  

Нині в освітній практиці відомі педагогічні технології, які найбільш 
часто використовуються. Спробуємо класифікувати їх наступним чином:  

–  структурно-логічні технології: поетапна організація системи 
навчання, що сприяє логічній послідовності постановки і вирішення 
дидактичних завдань на основі відбору їх змісту, форм, методів і засобів 
навчання на кожному етапі процесу з урахуванням поетапної діагностики 
результатів; 

–  інтеграційні технології: дидактичні системи, що забезпечують 
інтеграцію міжпредметних знань і вмінь, різноманітних видів діяльності 
на рівні інтегрованих курсів (у т. ч. електронних);  

–  професійно-ділові ігрові технології: дидактичні системи 
використання різноманітних «ігор», під час проведення яких формуються 
уміння вирішувати завдання на основі компромісного вибору (ділові та 
рольові ігри, імітаційні вправи, індивідуальний тренінг, комп’ютерні 
програми тощо);  

–  тренінгові технології: система діяльності для відпрацювання 
певних алгоритмів вирішення типових практичних завдань за допомогою 
комп’ютера (психологічні тренінги інтелектуального розвитку, 
спілкування, вирішення управлінських завдань);  

–  інформаційно-комп’ютерні технології, що реалізуються в 
дидактичних системах комп’ютерного навчання на основі діалогу 
«людина-машина» за допомогою різноманітних навчальних програм 
(тренінгових, контролюючих, інформаційних тощо); 
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–  діалогові технології: сукупність форм і методів навчання, 
заснованих на діалоговому мисленні у взаємодіючих дидактичних 
системах суб’єкт-суб’єктного рівня. 

У практиці вищої освіти диверсифікація навчальних технологій 
дозволяє активно і результативно їх поєднувати через модернізацію 
традиційного навчання та переорієнтацію його на ефективне, 
цілеспрямоване. За такого підходу акцентується на особистісному 
розвитку майбутніх фахівців, здатності оволодівати новим досвідом 
творчого і критичного мислення, рольового та імітаційного моделювання 
пошуку вирішення навчальних завдань та ін. У цьому контексті 
інноваційну навчальну технологію, на нашу думку, слід розглядати  
як загальнодидактичний процес, що полягає у використанні сукупності 
методів і прийомів спільної діяльності суб’єктів освітнього процесу, 
спрямованої на досягнення мети навчання, розвиток особистості та 
креативно-фахового здобуття знань і компетенцій відповідно до завдань 
підготовки професіоналів нового часу. Отже, інноваційні методи 
навчання, що використовуються в системі сучасного освітнього процесу, 
включають інтерактивні засоби, форми і методи освітньої діяльності  
в інтерактивному інформаційному середовищі ВНЗ. 

Згідно із науковими положеннями загальноприйняті методи 
викладання можна класифікувати за такими ознаками: види навчальних 
робіт студентів (усні, письмові; аудиторні, самостійні, позааудиторні); 
загальні (колективні, групові, індивідуальні та ін.); джерело одержання 
знань і формування навичок і вмінь (лекція, аналіз документа, робота  
із законодавчою базою, використання наочних засобів, інтернет-ресурсів 
тощо); ступінь самостійності та характер участі студентів у освітньому 
процесі (активні, інтерактивні, пасивні); рівень усталеності та новизни 
(традиційні, класичні, інноваційні, нові, новаторські), авторство 
(оригінальні, авторські, загальні, дидактичні) та ін. Проте, досліджуючи 
наукові дидактично-педагогічні доробки, можемо сказати, що в сучасній 
методиці викладання у вищій школі найбільш прийнятною виявилася 
класифікація, побудована на дієвому підході до навчання. Згідно з нею 
існують методи: а)  які забезпечують опанування навчального предмета 
(словесні, візуальні, практичні, репродуктивні, проблемно-пошукові, 
індуктивні, дедуктивні); б)  які стимулюють та мотивують навчально-
наукову діяльність (навчальні дискусії, проблемні ситуації, професійно-
орієнтовані ділові ігри, творчі завдання, пошук і дослідження, 
експерименти, конкурси, вікторини тощо); в)  методи контролю і 
самоконтролю в навчальній діяльності (опитування, залік, іспит, 
контрольна робота, тестові завдання, питання для самоконтролю, у т.ч. 
через комп’ютерні освітні системи) [1]. 
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Серед інтерактивних методів, форм і прийомів, що найчастіше 
використовуються в навчальній роботі ВНЗ, можна назвати наступні: 
аналіз помилок, колізій, казусів; аудіовізуальний метод навчання; 
брейнстормінг («мозковий штурм»); діалог Сократа (Сократів діалог); 
«дерево рішень»; дискусія із запрошенням фахівців; ділова (рольова)  
гра (студенти перебувають у ролі законодавця, експерта, юрисконсульта, 
нотаріуса, клієнта, судді, прокурора, адвоката, слідчого); «займи 
позицію»; коментування, оцінка (або самооцінка) дій учасників;  
майстер-класи; метод аналізу і діагностики ситуації; метод інтерв’ю 
(інтерв’ювання); метод проєктів; моделювання; навчальний «полігон»; 
PRES-формула (від англ. Position – Reason – Explanation or Example –  
Summary); проблемний (проблемно-пошуковий) метод; публічний виступ; 
робота в малих групах; тренінги індивідуальні та групові (як окремих, так 
і комплексних навичок) та інші. Із інноваційних механізмів активізації 
педагогічного і наукового процесів усе частіше згадується необхідність 
відродження ідеї змагальності у всіх сферах життя, зокрема, йдеться про 
метод «гонка за лідером».  

Отже, сутність й структура інноваційного освітнього процесу у 
вищій школі повинні відповідати характеру і швидкості соціальних  
змін у суспільстві, високим європейським стандартам підготовки 
конкурентоспроможних фахівців інноваційного типу. Сучасний зміст 
вищої освіти має орієнтуватися на використання інформаційних 
технологій, поширення інтерактивного, електронного навчання з 
доступом до цифрових ресурсів та інтелект-навчання для майбутнього.  
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В сучасних умовах реформування освіти набуває популярності 

штучний інтелект (ШІ), якому, як технології, педагоги приділяють йому 
більше уваги. Застосування штучного інтелекту на уроках в початковій 
школі допомагає учням ефективніше розв’язувати суспільніі, технологічні 
та екологічніі проблеми. У лютому 2023 року для України став доступним 
ChatGPT [2].  
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